

青春梦想 在笔尖流淌

□记者 崔宏远 学通社记者 牛博文 文/图

十多年来,八中文学社已拥有省市作协会员7名,先后有4位少年作家结集出版,并出版发行。

●2003年,八中学生任由的《在路上》正式出版;

●2005年,忻尚龙出版散文集《故都风流》;

●2008年,于璐璐的《帝都侠影》出版后,被沈阳军区列入“百种图书下基层”书目;

●2009年,蔡璐的《水流花静》由白山出版社正式发行。

●2011年暑期,八中和洛阳文学院联合举行了“洛阳市首届作家夏令营”活动,创造了培养文学人才的新模式。

“我们不是为了培养作家,我们只想给学生的人生增加一些‘附加值’。文学修养能让孩子激情飞扬,适当的写作能给孩子带来自信。”该校老师说。

有一种年轻的声音无法忽略。他们在学校的围墙里过日子,但那些泛着墨香的纸上,写着思辨和梦想。八中文学社,这是个已经成立十多年的学生文学社团,学生不光在这里获得心情上的放松,更努力汲取着古都的灿烂文化,用纸和笔认真描述着青春和梦想。

文学是对生活的独特发现

《普通高中语文课程标准》强调指出:开展校园文学社团活动是配合中学语文课堂教学的重大举措,也是校园文化的重要组成部分。

八中语文教师、中国唐史协会洛阳中心秘书长王恺表示,文学是对生活的独特发现,对高中生来说,文学社除了要教学生写作技巧外,还要教会学生观察生活,对生活展开想象,写出生活美好的样子。在这个过程中,学生会了解历史,展望未来,自然能启发智力和想象力,帮助学生树立积极的人生观。

“我们不是为了培养作家,我们只想给学生的人生增加一些‘附加值’。文学修养能让孩子激情飞扬,适当的写作能给孩子带来自信。”王恺说。

自办刊物是文学梦的摇篮

《八中校报》、《作文评刊》是文学社社员成长的摇篮,也是社员发表作品的园地。

王恺介绍,作为内部刊物,学校校报每半个月出一期,《作文评刊》也是如此。每期只要



同学们在阅读。

报刊一出,很快就被抢阅一空,学生的作文水平和文学修养明显提高。

在每期校报的封面上,都会刊发社员的优秀作品,体裁多种多样,如诗歌、散文、游记等。在选稿上,多会采用具有生活气息、真情实感的文章,让学生在写作中观察和感悟生活。

《作文评刊》是王恺一手策划创办的,在学生中颇受好评。王恺把社员分成几组,每周都会布置题目,社员或是有兴趣的学生都可以试笔。写作完成后,小组成员之间先互相品

评,然后由组内选出优秀的作品,最终由指导老师审查后,装订成刊。随着自办刊物名气越来越大,很多市内其他学校的师生慕名而来,其中还有不少大学生。

此外,王恺介绍,为了培养学生对洛阳深厚文化的认知和兴趣,他在每节语文课的前2分钟,都会和学生一起鉴赏一首有关洛阳的古诗词,下课前5分钟,他还会为学生朗读一篇有关洛阳的精美散文,“我想让学生尽量多地了解洛阳文化,汲取历史的精华”。

在课外

市东方第二中学协办
(原拖二中)

地址:中州西路226号 电话:64967285

链接

魅力八中 再次起航



精彩的校园活动 (资料图片)

洛阳八中是一所有着64年历史的省级示范性高中,现有学生2300余人,教职工140人,其中省级骨干教师14人,市级骨干教师18人,研究生26人。

人才摇篮 硕果累累

雄厚的师资力量为八中的快速发展提供了有力的保证。原本入学成绩并不突出的学生,经过在八中的学习,高考时能以令人羡慕的成绩考入重点本科院校。省级骨干教师蔡三锁培养的学生赵卫涛曾夺得高考语文省状元;省级骨干教师刘润克教的学生蔚琼琼曾夺得高考数学市状元;教师赵维和刘素娟所培养的学生曾夺得高考文综省状元;教师付向阳、闫遂斌培养的学生曾分别获高考政治和历史市第二名。

学生王方亮中招成绩比洛一高录取线低100分左右,但高考成绩达到清华和北大的录取分数线;李志国、聂智洋等不少中

招成绩在440分左右的学生,最后考入中国科大和中国人民大学等名牌大学。2011年,15岁的马恒源是洛阳市当年年龄最小的考生,入学时的成绩还未达到八中的分数线。此后,他在八中这块肥沃的土地上茁壮成长,当他在八中结束了高中三年的紧张学习后,以644分的成绩考入华中科技大学。《洛阳晚报》对此作了专题报道。所以说八中是大学生的摇篮一点都不为过。

演绎神话 创造奇迹

在短短的5年间,八中培养出了在全国引起轰动的少年作家忻尚龙、于璐璐和蔡璐等。蔡璐当年的高考成绩超过了厦门大学录取分数线,忻尚龙大学毕业后被河南省作家协会推荐进入鲁迅文学院高级研修班深造,当年全省仅此一人。

2011年,洛阳八中与洛阳文学院共同举办了“洛阳市首届少年作家夏令营”活动,

洛阳市的才子才女汇聚八中,叶鹏、李少咏等洛阳的十余名教授、作家等知名人士亲自为学生上课。现在,八中已经成为洛阳市作家协会下属的“少年作家培养基地”。八中就这样每年演绎神话,创造奇迹。家长和学生都要明白:学生的自信心非常重要,选择学校时,不一定选择最好的,但一定要选择最适合自己的。

八中归属市教育局直管后,市教育局对八中给予了高度重视与大力扶持。2012年市教育局为八中投资750多万元建设一栋5000平方米的学生公寓。2012年9月,市四十七中小学部用地将划归八中,教育局将再投资建设有400米标准跑道的操场以及体育馆、科技楼等。

严中有爱 敬业负责

洛阳市教育局韩经权局长说:八中是市区东部唯一一所省级示范性高中,市区东扩,八中要有更大的作为。新任校长在2011年校长竞聘中脱颖而出,在新的领导班子带领下,八中的管理水平和教学成绩都有很大提高。八中实行严格而又人性化的管理制度,虽要求严格,但严中有爱,严中有情。曾有人说:在充满爱的八中校园里工作,真幸福;在充满爱的八中校园里学习,真幸运!

八中还是市政府命名的“园林式单位”,公园般的校园环境幽雅,具有浓郁的学府气息,“人在校园走,如同画中行”的比喻毫不夸张。牡丹争艳,樱花烂漫,这里是学生温馨的家园,这里是学生梦想起航的港湾。

八中教师的敬业、负责在全市闻名。坚持“早陪操,午静校,晚蹲班,夜查寝”制度,领导身先士卒,教师争先恐后,整个学校洋溢着拼搏向上的气氛。

八中招生联系电话:60696959 60696932 60696963

八中网址: <http://www.lybz.com.cn>

烧不坏的手绢

思考

燃烧后的手绢为什么没被烧坏?

材料

一条手绢、一个玻璃杯、一段铁丝、一盒火柴、适量酒精和水。

操作

- 1.将两份酒精和一份水兑在一起,将手绢放到兑了水的酒精里浸湿;
- 2.将手绢从杯子里取出,稍微拧一下,然后将手绢挂在铁丝上;
- 3.用火柴将手绢点燃,观察燃烧后的手绢是否完好无损。

讲解

- 1.玻璃杯里盛着两份酒精和一份水,酒精的燃点很低,手绢上的酒精很快就燃烧了,而肉眼看起来是手绢在燃烧。
- 2.虽然酒精容易从手绢中挥发出来烧掉,但一部分水仍然留在手绢上,保护着手绢。
- 3.在酒精燃烧的过程中,有一部分水变成水蒸气挥发了,这些挥发的水蒸气带走了手绢上的一部分热量,从而降低了手绢的温度,手绢本身就不会被烧着。

动手

西工区凯旋路小学协办

地址:洛阳市凯旋路7号 电话:63938323